



VESZPRÉM VÁRMEGYEI KATASZTRÓFAVÉDELMI IGAZGATÓSÁG
IGAZGATÓ

TÁJÉKOZTATÓ
a szabadtéri tüzek megelőzési feladatiról

A 2022. évben a csapadékszegény időjárás miatt átlag feletti, míg a 2023. évben átlag alatti számban keletkeztek szabadtéri tüzek. 2022-ben 259 db, míg 2023-ban 141 db 2024. első két hónapjában 24 db szabadtéri tüzeset történt a vármegyében. Az elmúlt év azonos időszakához képest fele annyi alkalommal kellett ilyen jellegű káreseménynél beavatkozniuk a Veszprém Vármegyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság (a továbbiakban: Veszprém VMKI) tűzoltó egységeinek. A leégett terület nagysága 2022. évben 528 hektár, míg 2023. évben 37 hektár volt. Az idei évben jelentős szabadtéri tüzeset nem történt.

A szabadtéri tüzek oltása rendkívül idő-, létszám- és technikaigényes feladat. A szabadtéri tüzesetek felszámolásánál a hivatásos egységek munkáját önkormányzati és önkéntes tűzoltók, valamint önkéntes mentőszervezetek is támogatták, a tűzkeletkezési okok legtöbbször emberi gondatlanságra vezethetők vissza. A gondatlan magatartás természeti és anyagi károkat okozhat, valamint emberi életet veszélyeztethet és további veszélyt jelent az élet- és vagyonbiztonságra, hiszen amíg a tűzoltók a szabadtéri tüzekhez vonulnak, addig érkezhethet olyan bejelentés, melynél az emberi élet mentése lenne az elsődleges feladat.

A tüzesetek megelőzése érdekében, minden év február, március és április hónapokban az éves ellenőrzési terv alapján végrehajtásra kerülnek a szabadterületi kockázati helyszínek tűzvédelmi ellenőrzései, amelybe az önkormányzati tűzoltóságok és az önkéntes tűzoltó egyesületek is bevonásra kerülnek. A Veszprém VMKI illetékességi területén a helyi sajátosságok figyelembevételével a tavalyi év vizsgált időszakában 54 db ellenőrzés került végrehajtásra, melyből 4 db szabálytalanságot tártunk fel. Az ellenőrzések sikeres végrehajtását nagyban nehezítették a sok esetben rossz útviszonyok, a kihelyezett mesterséges tereptárgyak és a több esetben tapasztalt gondozatlan területek.

A kockázati helyszínek ellenőrzéseit követően figyelmeztettük és köteleztük az érintetteket a szabálytalanságok megszüntetésére, egy eljárás áttételre került a Veszprém Vármegyei Kormányhivatal Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Hulladékgazdálkodási Főosztály, Környezetvédelmi Osztályra, mivel a Marcal folyó ártere és a Bakony szomszédságában lévő területek művelési ág tekintetében nádasok, nádas mocsaras területek, valamint védett legelők, melyek Natura 2000-es területek. Egy esetben a belterületi ingatlanon az égetés bejelentést elmulasztották, 1 esetben a tűzveszélyes tevékenységgel tüzet idéztek elő, továbbá 1 esetben szándékos gyújtogatás történt. Hatósági eljárások tekintetében 2 eljárás folyamatban van. A 2023-as évben egy esetben bírság került kiszabásra.

Az ellenőrzések, valamint az azokat követő hatósági intézkedések hatására javult az elhanyagolt mezőgazdasági és egyéb nem művelt külterületek állapota, ezáltal ezeken a területeken csökkent a tűzkockázat kialakulásának veszélye.

A közbiztonsági referensek részére ismeretfelújító képzést tartottunk, felhívtuk figyelmüket a szabadterületen történő tüzesetek megelőzésére, a külterületi és belterületi ingatlanokon történő tűzgyújtás szabályaira.

Az Országos Tűzvédelmi Szabályzatról szóló 54/2014. (XII. 5.) BM rendelet 2022. június 13-i változása megszüntette a külterületi irányított égetés fogalmát, külterületen égetés most már kizárólag abban az esetben végezhető, ha azt más jogszabály megengedi, egyéb esetben tilos. Fontos változás, hogy minden olyan füstfejlődéssel vagy lángthatással járó tevékenységet, amely összetéveszthető a valós tüzesettel, az illetékes vármegyei katasztrófavédelmi igazgatóságnak a tevékenység megkezdése előtt írásban be kell jelenteni.

A bejelentési kötelezettség nem vonatkozik a kerti grillezésre, bográcsolásra, szalonnasütésre, valamint az önkormányzati rendelet által engedélyezett belterületi avar és kerti hulladék égetésére. A belterületi égetéssel kapcsolatos önkormányzati rendeletek adatbázisa naprakész, a változásokat a Veszprém VMKI intranetes felületére folyamatosan átvezetjük. Az égetéssel kapcsolatos tűzvédelmi szabályok tekintetében tájékoztató anyagot készítettünk, mely a honlapon és a vármegyei média több felületén is közzétételre került.

Veszprém vármegye területének közel 30 %-át - mintegy 132.000 hektárt - erdőterületek alkotják, az erdősültség országos viszonylatban is magas. Az erdőtűz kockázata is jelentősen függ az időjárási viszonyoktól, a száraz és szeles időjárás megfelelő feltételeket teremt az ilyen tüzesetek kialakulásához, továbbterjedéséhez. A 2023. évi nyara 1,5 fokkal volt melegebb a sokévi átlagnál, a három nyári hónapban országosan egy hőhullámos időszak fordult elő. Erdő tűzveszélyes időszakban a Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal tűzgyújtási tilalmat rendelhet el, hirdethet ki. Veszprém vármegye területén 2023. augusztus 28-tól szeptember 24-ig volt érvényben tűzgyújtási tilalom. A fokozottan tűzveszélyes időszakban több alkalommal került egyeztetés lefolytatásra a tüzesetek megelőzése érdekében a vármegye legnagyobb erdőterületével gazdálkodó Bakonyerdő Zrt-vel és a Magyar Honvédséggel, mint komoly erdőterülettel és lőtérrel rendelkező szervezettel. A hatékony együttműködésnek is köszönhetően csak egy jelentősebb tüzeset történt erdőterületeken a megyében, 2023. február 23-án Nyirád külterületén 12 hektár magas és alacsony füves vegetáció, valamint fenyves erdő aljnövényzetének tüzeit kellett megfékezni és eloltani a Veszprém VMKI tűzoltó egységeinek.

A nyári betakarítási munkálatokkal összefüggésben konzultációs lehetőséget biztosítottunk a gazdálkodó tevékenységet folytató vállalkozók részére, melynek keretében felhívtuk az érintettek figyelmét a gépek, berendezések műszaki állapotának és folyamatos tisztántartásának biztosítására. Részt vettünk a Nemzeti Agrárgazdasági Kamara Veszprémi Igazgatósága által szervezett aratási koordinációs fórumokon, ahol ismertetésre kerültek a gazdálkodók részére az aratással összefüggő alapvető tűzvédelmi és veszélyes áru szállítási jogszabályok, követelmények.

A betakarítást megelőzően, az aratásban részt vevő gépek műszaki ellenőrzéseinek kirendeltségek 58 helyszínen vettek részt, 86 esetben a betakarítás helyszínén is tartottunk tűzvédelmi hatósági ellenőrzést, ahol 27 esetben tártunk fel tűzvédelmi szabálytalanságot. A mezőgazdasági vállalkozók egyre nagyobb számban veszik igénybe az előzetes konzultációs lehetőségeket, melynek köszönhetően a kalászos termény betakarítással kapcsolatos helyszíni ellenőrzéseken csak kisebb súlyú hiányosságok kerültek megállapításra.